

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 11 de Febrero de 1914

Núm. 1.382

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19



El Sr. D. Pelagio Azpelicueta Molinos

Magistrado de esta Audiencia Territorial
Ha fallecido

Habienbo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

El Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia, la afilida esposa del finado, hijos, hermana, hermanos políticos y demás parientes (presentes y ausentes) suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará en la iglesia de los Padres Capuchinos, el 12 del actual, a las once de la mañana.

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crisis del patriotismo

Me cuesta trabajo reconocerlo y es fuerza confesarlo: el patriotismo español está en crisis; la enfermedad es grave, es dudoso predecir si el paciente da la cara a la vida o al sepulcro.

Para comprender la situación basta con volver los ojos al pasado. Ayer como quien dice era desconocida en los países del archipiélago carolino la soberanía nacional. Una nación grande y fuerte había cometido el agravio, y la nuestra, sacudida como por un espasmo patriótico, se echó a calie, en manifestaciones clamorosas, para pedir la reparación del ultraje.

Vino después lo de Melilla, la agresión de los moros y la muerte del general Margallo. Lo que entonces aconteció no es para olvidado. En las grandes capitales y en las pequeñas aldeas, la gente parecía responder al eco vibrante del clarín guerrero. Cuando el general Martínez Campos anunció que no reposaría hasta poner sus tiendas de campaña en las cumbres del Gurugú, el entusiasmo y el júbilo cruzaron de un extremo al otro de la Península.

Tampoco decayeron las energías y los entusiasmos nacionales durante la insurrección cubana, ni cuando la guerra hispano-marroquí. Sin protesta, o con protestas que constituyeron excepción, dieron las madres a sus hijos y los contribuyentes su dinero para que pudiera salvarse el honor nacional.

Al decir Cánovas "el último hombre y la última peseta", en el Congreso, se oyó una ovación. Después... más vale no hablar; pero véase lo que sucede ahora en Méjico: por unos y por otros republicanos, por los del Gobierno y por los levantados en armas contra el general Huerta, son horriblemente vejados nuestros compatriotas, y muchos, muchos han sido bárbaramente asesinados. Y es posible

que en el fondo de los hogares se oigan palabras de protesta y de execración, pero fuera de ellos se hace algo que demuestre que la fibra patriótica y aun los meros sentimientos de humanidad se consideran heridos? Si veinte años atrás se hubiesen perpetrado por cualquier nación europea o americana crueldades semejantes contra nuestros compatriotas, ¿quién hubiera contenido las explosiones de la indignación?

Pues ése es el síntoma más grave de la dolencia nacional. Los que permanecen indiferentes en presencia de esos grandes crímenes, han dejado de sentir a la Patria. Y no sentirá o renegar de ella viene a ser lo mismo.

Miguel Peñafior

Madrid, Febrero de 1914.

El discurso de Ossorio

A título de información reproducimos, copiados de los periódicos de Barcelona llegados ayer, los siguientes párrafos del discurso pronunciado en aquella ciudad por el Sr. Ossorio y Gallardo.

"Toda la cautela—comienza diciendo—que he adoptado siempre como norma de mis actos y en mis discursos debe aumentarse, si cabe, por las circunstancias y el lugar que ocupó, aminorando, si para ello es preciso, el entusiasmo que siento y la gratitud que debo a todos vosotros. Es un invitado a todos como he pregonado en otras partes—y seguiré pregonando por algún tiempo—una reflexión serena de la actual situación política. El que juzgase de ella por la actuación de los partidos no cabe duda que sufriría un error.

Mella, que representa la ultra derecha, en un programa mínimo que ha dado a la publicidad no hace muchos días, patrocinara para las señoras el voto—que a no dudar, si viera las otras muchas bienandanzas—pide, además, la libertad regional, la de reunión y la de independencia de las escuelas, y desea la separación económica de la Iglesia y del Estado.

En cambio, las izquierdas niegan toda libertad; la de reunión con su intervencionismo, la de asociación con su sindicalismo, que es la muerte de toda corporación. Viendo

como con esa facilidad se truecan los papeles y que la extrema derecha patrocinara la libertad mientras el radicalismo propone el absolutismo, no es extraño que yo vacile y haga tiempo que no sepa dónde tenga mi mano derecha.

Las izquierdas obran—de buena fe algunas veces—por un movimiento impulsivo que les arrastra a imitar el último figurín extranjero y tratan de traducir en romance las instituciones extranjeras que ellas crean buenas sin investigar si son adaptables. Todo esto suponiendo que obran de buena fe, que si fuésemos a investigar en el subterráneo!

Las derechas tienen un justo sentido de la democracia, que es patrimonio y gobierno del pueblo; sin que esto signifique el gobierno de una minoría alborotadora. Las derechas creen que la democracia está representada por un sedimento que se va formando de las necesidades y de las aspiraciones de hoy como las de ayer y las de mañana. Si el que tiene el gobierno no representa esa democracia, no será el depositario de esas aspiraciones, convirtiéndose en un defraudador de la misma. Y el concepto del pueblo, de la democracia, es precisamente lo que informa la doctrina del Sr. Maura. Según frase del mismo, no quiere principios sin pueblo, como aborrece a los pueblos sin principio, y como dijo en otra ocasión, en el Parlamento la soberanía está representada por la Corona y en Palacio por el Parlamento.

En contra de todo eso, los contrarios no tienen otro programa que *viure, viure, no morir may*, como deseaba el Comte l'Arnau, aunque parece el lema del Conde de Romanones. Y Maura dice que el Ministerio que no represente espiritualidad, sacrificio, enseñanza de la Historia, no merece ser vivido.

De ahí la diferencia y el choque entre Maura y sus contrarios. Aquí tiene una visión completa de los problemas, y éstos sólo viven el minuto que representa provecho. Por eso Maura es austero, porque sabe de dónde viene y a dónde va; los contrarios sólo miran a su conveniencia. Por eso nosotros representamos una sana intencionalidad, mientras los otros sólo representan el servilismo.

Maura desea que todos intervengamos en la vida pública. Cuando Maura subió al Poder, se presentó aquel magno problema de la Solidaridad

Catalana, que, si bien tuvo algunos defectos, representaba una sana orientación. Entonces Maura se limitó a respetar la voluntad del pueblo, y miró impasible como los regionalistas copaban todos los distritos, con la misma imperturbabilidad con que dos años más tarde vió el triunfo de los radicales. ¿Alguien puede hablar así de ciudadanía y de libertad de sufragio?

Maura quiere que el Parlamento funcione. Quiere que los funcionarios tengan responsabilidad de sus actos y que la libertad sea la norma de sus actos. Que nunca el derecho de nadie se vea inculcado ni por una minoría, ni siquiera por una mayoría. Y, consecuentemente, Maura defendió a un fraile solo, el P. Nozaleña.

También Maura desea que la Realeza sea respetada. Mientras él gobernaba, se dijo, en són de amenaza, que don Alfonso no podía venir a Barcelona. Maura, que desea que su rey sea respetado, lo trajo a Barcelona. Respetuoso con la Constitución, él siempre ha respondido de los actos de su partido. Cuando don Alfonso discrepó del general Linars, entonces ministro de la Guerra, hizo responsable de su conducta a todo el Gabinete, y en el año 1909, a pesar de tener una mayoría adicta y la confianza de la corona, antes que comprometer la Realeza, prefirió dimitir.

¿Y qué quieren los demás? Pues "viure". Recordad lo que pasó en el año 1909. Entonces, porque en África se realizó una simple operación de policía, protestaron todas las izquierdas; en cambio ahora, desde 1911, sostenemos una verdadera guerra, sin orientación alguna, y aquellos mismos elementos son sus cómplices silenciosos.

También los patrióticos hicieron campaña contra el proyecto de Administración local, y ahora, agradecidos, lo aceptan disminuido y por Real Decreto. Los mismos que protestaban de los nombramientos de Real Orden, ahora eligen un primer teniente de alcalde por orden de Lerroux, sin protestar de que un alcalde de Real Orden se haya tragado en 24 horas una votación y unas declaraciones. Y aquellos que tanto clamaban por la purificación del sufragio, tienen ahora 4.000 Ayuntamientos interinos con vistas a las elecciones, y callan vergonzosamente, sin duda porque son comanditarios en el negocio.

Contra todas esas flaquezas y condesciencias, Maura representa el sentido de continuidad. Nosotros en primer lugar defendemos el concepto de la Monarquía. No la monarquía que algunos consideran como "vade-mecum", para su particular, que se escudan tras la persona del rey, y que cuando no les sirve creen que se ha desquiciado la Constitución.

Otros han comparado a don Alfonso con Napoleón y han dicho que el rey tiene un poder personal que puede usar y que el monarca también puede sentir el odio. Sin duda han llegado aquellos tiempos que profetizaba Maura, en que las cascadas de los ministros...

Nosotros tenemos una idea muy distinta de la realeza. Para nosotros, el rey es representante de la raza, la continuación de la historia, la garantía de la paz moral. Nos tachan de que hemos hablado alto ante el rey. Hablar alto no es hablar con descortesía. Pero nosotros no hemos publicado artículos titulados "¿Se puede ser liberal y monárquico?". Ni nunca hemos mentado aquello del canto de un duro.

Claro que hablo en la Corona de Aragón, que tiene tan justo concepto

de la realeza. Recuerdo que Alfonso IV determinó con su esposa doña Leonor ceder algunas ciudades a uno de sus hijos. Los aragoneses lo creyeron una extralimitación y un peligro. Nombraron una Diputación y se presentaron al rey. Guillem de Viñata hablo, diciendo que el rey por su naturaleza era un hombre y por razón de su oficio era el corazón, el pensamiento y el alma del pueblo: como hombre era su igual y como monarca era rey por ellos y para ellos. Estas palabras parecieron un atrevimiento para la reina, y dijo que su hermano el rey de Castilla no lo consentiría. Y el rey le replicó que así era su pueblo más libre que ninguno, y que él los tenía por buenos vasallos. Así se practicaba la democracia!

La fortuna de Guillem fué el haber vivido hace tanto tiempo, ¡que si lo pesca Sánchez Guerra!

¡Que un rey puede odiar! Todo mando es amor y en éste se cifra.

Aun el poder judicial cuando castiga, ama, sintiendo piedad por el hombre aunque castigue en cumplimiento de su deber.

Frente a todo se levanta un movimiento de opinión iniciado por unos "desautorizados": yo con mi plancha de Zaragoza y ese gran escritor don Miguel Santos Oliver. Pero las juventudes responden, y a los movimientos de Bilbao, Valencia, Barcelona y otras partes se suman las artes, el comercio, la industria, los intelectuales, es decir, España.

Han dicho que este movimiento es idolátrico. Yo protesto contra ese calificativo. Hoy defendemos a Maura porque representa nuestras ideas. Si Maura faltase, continuaríamos nuestro camino; si por una desgracia imposible desertara, no sólo le abandonaríamos, sino que le combatiríamos con ardor.

Nos han dicho que nosotros pretendíamos el monopolio de la mora-

lidad. Eso no es cierto. Nosotros siempre hemos reconocido la moralidad de los regionalistas, de los carlistas y aun de los socialistas, antes de que Pablo Iglesias perdiera la razón. Nosotros protestamos de que nos supongan que pretendemos el monopolio de la moralidad.

Nos dicen que representamos el pesimismo desde 1909 y, eso no es cierto. Lo que ha pasado es que unos de los que nos acompañaban se han derrumbado y otros se han quitado la careta.

Maura ha tenido siempre confianza en el pueblo y sigue teniéndola. Por esa razón nos dirigimos a todos, y si alguien os pregunta qué significamos en esta crisis de los partidos del régimen, tended vuestra vista en derredor, bajada hasta los últimos estamentos sociales, elevada serenamente a las alturas del Poder, y contestad que representamos la reconstitución de la Monarquía española.

Sección informativa

De Inca

Noticias varias

—En la Casa Consistorial se efectuó el pago de los intereses de las obligaciones municipales emitidas para la construcción del Cuartel de Infantería.

—Todos los días se ejercitan en la instrucción práctica los reclutas recientemente incorporados al Regimiento de Inca, núm. 62.

—Ayer se publicó un bando del señor Alcalde prohibiendo a las máscaras vestir trajes que ofendan el decoro o la moral, así como arrojar objetos o líquidos que puedan causar daños.

—El precio de la carne ha sufrido notable ascenso. Ahora, la carne de cordero se vende a 2'50 pesetas el kilo y la de ternera a 2'25.

Esta subida de precios ha sido muy censurada.

—Invitado por la naciente Juventud jaimista de esta ciudad, el propagandista navarro don Ricardo Añena dió una conferencia, en el teatro del Círculo de Obreros Católicos, el día dos del actual.

La Junta del referido Círculo cedió el local, previamente solicitado. —Con creciente éxito, actúa en el coliseo de la plazuela del Sol la compañía de zarzuela que dirigen los señores Guillot y Suñé.

Ha puesto en escena "La Generación", "La Tempestad", "El anillo de hierro", "El milagro de la Virgen", "El rey que rabió", "Molinos de viento", y algunas otras obras.

Corresponsal

Inca, 8 II-14.

El atentado

contra Ossorio

—Con motivo del execrable atentado de que fué objeto ayer en Barcelona el ex-Diputado a Cortes don Angel Ossorio y Gallardo, se han cursado hoy desde esta ciudad los siguientes telegramas:

"Sr. Ossorio Gallardo,

Ayala, 44—Madrid.

Centro Conservador Inca indignado protesta vil atestado contra V. Ahora más que nunca: ¡Viva Maura!

El Presidente.—Pujadas.

"Sr. Ossorio Gallardo.—Ayala, 44—Madrid.

Juventud maurista Inca eleva enérgica protesta contra criminal atentado al eminente defensor de nuestra causa. ¡Viva Maura! ¡Viva Ossorio! El Presidente.—Pujadas.

"D. Claudio Riap.—Círculo Maurista—Barcelona.

Centro Conservador Inca lamenta atentado, saludando valiente adalid causa maurista.

Inca, 9-II-14.

X.

Contra la blasfemia

Nos complace en publicar, como estímulo para los Alcaldes de nuestra Isla, las comunicaciones que se han cruzado entre la "Liga del Bon Mot", y el dignísimo Alcalde de Petra, don Carlos Horrach, con motivo de la prohibición de la blasfemia en el pueblo de su mando:

"Magnífico Sr. La Junta Directiva de esta Liga, en su última sesión celebrada, acordó por unanimidad, testimoniar a V. la gratísima satisfacción que le produjo la obra moralizadora emprendida por V. como Alcalde de esa villa, prohibiendo la blasfemia y toda palabra soez y mal sonante.

Acordé, también por unanimidad, atendiendo a los excelentes servicios que con las disposiciones aludidas va prestando a la causa que esta entidad persigue, nombrarle socio activo de la "Liga del Bon Mot". Acuerdos que me complace en comunicar a V., cuya vida guarde Dios muchos años.—Palma, 6 de Febrero de 1914.—El Secretario General, José Cortés, Presbítero.—V.º B.º—El Presidente, Agustín Buaes.—Al Magnífico Sr. D. Carlos Horrach, Alcalde de Petra.

Con fecha ocho del mismo mes, la "Liga del Bon Mot", recibió del mentado Alcalde la contestación siguiente:

"Me entero complacido del nombramiento de socio activo de esa "Liga del Bon Mot", con que su Junta Directiva me honró en su última sesión celebrada, teniendo una verdadera satisfacción poder ostentar tan simpática distinción.

Inmerecidos son los elogios con respecto a la campaña emprendida para evitar en esta población la blasfemia y palabras mal sonantes, cuyas medidas prohibitivas extremaría con tesón, si necesario fuere, puesto que con ello no hago más que cumplir con el deber sagrado que la decencia y cristiandad impone a todo ciudadano. Ruegole haga extensiva mi gratitud, por los acuerdos tomados, a esa Junta Directiva que V. tan dignamente preside.—Dios guarde a usted

muchos años.—Petra, 8 de Febrero de 1914.—Carlos Horrach, Alcalde. Sr. Presidente de la "Liga del Bon Mot, de Mallorca.

Huelgan los comentarios. Felicitamos cordialmente al digno Alcalde por la distinción merecida, y a la "Liga del Bon Mot", por sus meritosas gestiones en pro de los que patrocinan su causa, eminentemente cristiana y moralizadora.

De Felanitx

El viernes próximo día 13 del corriente empezará en la Iglesia parroquial la novena dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. Dicho acto tendrá lugar a las seis y tres cuartos de la mañana, en la capilla de Comunión, con exposición menor y misa de comunión general diaria.

—En la sesión ordinaria que celebrará el Ayuntamiento de esta ciudad el lunes próximo se verificará el sorteo de las obligaciones del Empréstito Municipal que han de ser amortizadas en el presente año.

—La Junta de Gobierno de la Sociedad Banco de Felanitx, a tenor de lo que previene el artículo 18 de los Estatutos, convoca a la General ordinaria para el día 15 del corriente, a las dos y media de la tarde, en el domicilio de la Sociedad.

—La escasez de agua se hace por momentos más ostensible. Puede decirse que el único manantial que hoy abastece a la población es la fuente de Santa Margarita, en donde funciona constantemente una bomba de potencia movida a motor.

Hasta ahora el nivel de aquella caudalosa corriente no ha sufrido más que ligeras oscilaciones, que no hacen prever por ahora una crisis; pero el Ayuntamiento, con plausible previsión y con ánimo de reintegrarse de los gastos que le ocasiona la extracción de agua, ha dispuesto darla libremente a todos los vecinos que vayan a buscarla en cántaros para las necesidades de su casa; pero para otros usos, como abreviar ganado, que reclaman mayor cantidad, ésta se limita a un bocado diario gratis para cada familia, y de la que sobre, cubiertas estas necesidades, pueden disponer las fábricas y otros establecimientos industriales pagando 25 céntimos de pesetas por bocado. Para este último destino hay día en que son extraídos del abrevadero del

haga un ejemplo. Ésa era mi opinión. Me fui a la prisión para el interrogatorio, y allí ese Sicard me propuso devolverme mis mil quinientos francos.... —¿Y nada más con ellos? interrumpió Guérault. El doctor Olivier se levantó tan bruscamente, que quiso derribarme. Su mirada hizo a Guérault bajar la cabeza como si le hubiera puesto la mano sobre ella, y este pobre alcalde, que no era malo del todo, babucó: —Yo no he querido avergonzar a nadie. No sé yo si la pobre mamá había comprendido bien. Me inclino a creer que los mil quinientos francos de que sus hijos tenían tanta necesidad, la ocultaron un poco lo demás. Carlos ni siquiera se volvió a mirar a Guérault, y continuó leyendo la frase interrumpida hasta el final: —Sicard me propuso devolverme mis mil quinientos francos en fraude de los demás acreedores de la quiebra. Hacía largo tiempo que yo creía haber dominado mi orgullo por entero, pero me engañaba. La idea de que había podido hacerse proposición semejante a mí, magistrado, me ponía fuera de mí, y salí de la prisión decidido a concitar contra

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 33

Las etapas de una conversión

(Continuación)

a los que se interesaban por mí; mas me detuvo el temor del ridículo. ¡Tener que colocar quinientos francos y consultar a la gente para eso! ¡Por esta vez tuve la debilidad de respetar a mí mismo! —Comenzábase a hablar entonces de esas combinaciones económicas que nos llegaban de Londres bajo el nombre de Seguros sobre la vida; me había yo mostrado opuesto a ellas por un motivo análogo al que decidí a la zorra de la fábula a decir que estaban verdes las uvas; pero mis quinientos francos me sugirieron la idea de asegurarme.

—Había entonces entre nosotros un negociante y a la vez banquero, empresario y comisionista que ejercía casi todas las industrias. Su crédito era considerable, e inspiraba, sobre todo, a las clases ilustradas de nuestra población una confianza sin límites. Conocíale yo por haberle tratado de cerca en un negocio judicial en que se había conducido como un caballero. Vino casual-

mente a verme para darme las gracias por no sé qué buen servicio que había tenido ocasión de prestarle, y de uno en otro llegué a hablarle de la colocación de mis quinientos francos. Mostróse conmovido por la misma pequeñez de la cantidad, respetuosamente conmovido, y me dijo: "Yo no hago en mi casa negocios de esa clase; pero si tenéis confianza en mí, dadme vuestro dinero. Podéis ir añadiendo cada hora y cuando lo que podáis distraer de vuestro "gasto ordinario. Todos los años os pondré la cuenta de vuestra situación... ¿quién sabe?... En todo caso no arriesgaréis nada."

—Yo acepté la proposición, y él me cumplió la palabra. Con lo que yo le iba entregando de tiempo en tiempo y los intereses que él me iba acumulando en ocho años, mis quinientos francos se multiplicaron y comencé a decirme: "Si yo muriera, mi mujer tendría por lo menos algunos meses de desahogo para resolverse... Y tuve un poco de orgullo pensando que no era ya un marido enteramente inútil ni un mal padre..."

Carlos se detuvo, porque le faltaba la respiración. Bajo la forma, hasta cierto punto ligera de este escrito, había en él un no sé qué tan doloroso, que todo el

mundo tenía el corazón oprimido, excepción hecha de Guérault y compañía, que comenzaban a interesarse por los mil quinientos francos.

—Mi madre escuchaba con creciente asombro, porque decididamente no había oído una palabra de este asunto. Aquel pequeño ahorro era una sorpresa triste y laboriosamente preparada que el pobre papá había querido hacer a nuestro duelo para el día siguiente de su muerte. Comprendía yo esto sin añadir un voto; así que experimenté gran extrañeza al oír al doctor, que refulgía detrás de mí con reconcentrada cólera:

—¡Ah, miserable! ¡Estafador, villano! ¿De quién hablaba?

—Carlos se encargó de responder a esta pregunta continuando la lectura:

"Una mañana del pasado invierno el señor Sicard..."

Este nombre fué recibido con general murmullo.

—¡Sicard! murmuró mamá. ¡Era él!

—¡Diable! dijo el doctor Olivier.

—¡Se descubrió el pastel exclamó Guérault.

Mis hermanas se agitaron, pero debo confesar en honor de Francisco el calavera, que las calmaba, dando pruebas de

tener una hermosa alma; pero Luisa le impuso silencio diciendo:

—El pobre papá ha muerto a causa de él.

—Lo hemos perdido por la voluntad de Dios, dijo el señor Jamond con timidez, pero tenía irritar inútilmente esos rencores que tenían su principio en un dolor tan legítimo.

Carlos añadió, con mucha más energía:

—Los que amen la memoria de papá, no deben maldecir al hombre que él ha perdonado.

—Es verdad, dijo enseguida mamá, tú vales más que nosotros, muchacho; pero ¿no será bastante perdonar? ¿Será preciso olvidar por ese canalla su mujer, sus hijos?...

—¡Hija mía, mi buena y querida señorita dijo el Cura; dejad concluir, yo os lo suplico.

Mamá bajó la cabeza murmurando:

—¡Él ve mi corazón, él tendrá piedad de mí!

Ella, la pobre viuda, hablaba de su marido; pero Dios es el que ve los corazones, y depositario fiel, recoge el tesoro de nuestras lágrimas. Carlos repitió, continuando la lectura:

"Una mañana del pasado invierno, el

Leó, de cuarenta a cincuenta bocoyes.
A las doce y media de hoy se ha celebrado en la Casa Hospicio...

Toma de posesión
Con el ceremonial de costumbre, juró ayer el cargo, de nuevo teniente fiscal...

DEL MAR

Salidas
Ayer salió el vapor 'Cataluña', para Valencia.
Esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito 'Ciudad de Palma'...

La Juventud conservadora

La Juventud conservadora de Manacor ha celebrado Junta general, al objeto de proceder a la renovación de cargos de la Junta directiva...

Para la Granja Agrícola

El exdiputado don Juan Valenzuela ha recibido del señor Ministro de Fomento una R. O. para el Presidente...

La Juventud Maurista

Ayer se reunió la Junta general de la Juventud Maurista de Palma para proceder a la provisión de los cargos de Vice-presidente y Vocal...

Navegación de recreo

El Diario Oficial del Ministerio de Marina inserta una Real orden respecta a la organización a que deben sujetarse los buques dedicados a la navegación de recreo...

En la Audiencia

Causa por robo y tenencia de útiles para realizarlo
Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público...

De Campanet

Con solemnidad extraordinaria se ha celebrado en este pueblo la fiesta que dedica la Congregación de Madres Cristianas a su excelsa Patrona la Virgen de los Dolores...

Luz y Vida. Inserta el siguiente sumario:
'Lluvia de Escapularios.—Y qué me dice V. de los bailes?—Sección Encarsitica'...

Política ibicenca

El Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, nos manifestó ayer, al visitarlo en su despacho, que había destituido al Secretario del Ayuntamiento de Santa Eulalia (Ibiza)...

Los tranvías eléctricos

Los accionistas de la Sociedad de mallorquines fundada para realizar el proyecto de tranvías eléctricos cesaron ayer la Junta general...

EN LA CASA DE LA VILLA

La compra de las aguas
Se han firmado dos nuevas escrituras de compra, por parte del Ayuntamiento, de los derechos sobre las aguas...

Notas de sociedad

Enfermos
En Palafrugell hallase enferma de gravedad la señora madre del Superior de esta Residencia de PP. Capuchinos...

Publicaciones recibidas

La maravillosa proeza de la ingeniería moderna, que tan vivamente atrae la atención del mundo, el canal de Panamá, es objeto de un extenso artículo en la Revista Ibérica del sábado...

Comisión

Este mediodía se reunirá la Comisión Provincial.
Sorteo de mozos
El señor Alcalde ha publicado el siguiente bando: 'En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 64 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército vigente, el domingo día 15 del actual,...

Doña Catalina Fiol y Puig
Vda. de D. Pedro Bestard
HA FALLECIDO EN SANTA MARÍA
Después de recibidos los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.

Igualmente ha llegado en el mismo vapor el jefe del partido conservador en Mallorca D. Manuel Guasp, quien regresa de Madrid.
Como estaba anunciado, también ha llegado hoy a Palma el jefe del partido liberal en Mallorca y exdiputado a Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Roselló...

Agua natural
Nuestro amigo don Pablo Coll Sobrats nos ha remitido una botella de las reputadas aguas naturales de Valdeluzara, de las que es representante en Palma...

Detención
En Ibiza, la Benemérita ha detenido a un sujeto que abofeteó a otro individuo, reconociendo, además, revolver en mano, la casa del agredido...

Fallecimientos
A la avanzada edad de 89 años ha fallecido en Mahón el rico propietario D. Jaime Juan Moncada y Triay...

Rebaja de tasa
Suprimida la tasa de tránsito del cable de Cádiz a las islas Canarias y las de los interinsulares de aquella provincia para las correspondencias del régimen interior por el Real decreto de fecha 2 de Enero último...

Sueltos y noticias
Crucero holandés a Mahón
En la última decena del actual mes de Febrero visitará el puerto de Mahón el crucero holandés 'Kornhaer', que manda el comandante Von del Walli...

Vacante
Hallase vacante la plaza de Inspector municipal de carnes y demás viveres de la villa de San Lorenzo. Dicha plaza está dotada con el haber anual de 50 pesetas...

Infraacción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infraacción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

Los reclutas del cupo de instrucción de 1913
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de instrucción...

Enfracción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

Los reclutas del cupo de instrucción de 1913
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de instrucción...

Enfracción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

Los reclutas del cupo de instrucción de 1913
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de instrucción...

Enfracción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

Los reclutas del cupo de instrucción de 1913
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de instrucción...

Enfracción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

Los reclutas del cupo de instrucción de 1913
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de instrucción...

Enfracción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

Los reclutas del cupo de instrucción de 1913
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de instrucción...

Enfracción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

Los reclutas del cupo de instrucción de 1913
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de instrucción...

Enfracción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

Los reclutas del cupo de instrucción de 1913
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 242 de la vigente ley de reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de instrucción...

Enfracción
La guardia civil del puesto de Luchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza...

Citaciones
El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Santandreu Planis...

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Madrid, 10 (16'00)

A los periodistas
A los periodistas que hacemos la información del Ministerio de la Gobernación nos ha hecho este medio día el señor Sánchez las siguientes manifestaciones:

«He conferenciado, por teléfono, con el Presidente del Consejo, señor Dato, y nada de particular me ha comunicado.»

Me ha dicho que había celebrado una entrevista con algunos comisionados de la Exposición de industrias eléctricas de Barcelona, quienes se han mostrado muy satisfechos y le han agradecido las facilidades que para llevar a cabo su gestión les ha dado el Gobierno.»

Ha añadido el señor Sánchez Guerra, contestando a los rumores que insistentemente circularon ayer acerca del atentado cometido contra el señor Ossorio y Gallardo en Barcelona, que, efectivamente, el Gobernador civil de aquella ciudad, señor Andrade, le telegrafió anoche poniendo a la disposición del Gobierno el cargo que ocupa, si con ello facilitaba la labor y contribuía a calmar las pasiones exaltadas.

«Yo le contesté—ha agregado el Ministro—que no aceptaba la dimisión, pues el señor Andrade goza de la absoluta confianza del Gobierno.»

«Le recordé—ha proseguido diciendo el señor Sánchez Guerra—que jamás, en tales casos, di mitieron los Gobernadores, ni las pasiones de los agravados si exacerbaron tanto que exigieran la dimisión.»

«El mismo señor Ossorio y Gallardo, cuando se cometió el atentado contra el señor Cambó (a la sazón era Gobernador de Barcelona) no juzgó necesario dimitir, ni los regionalistas creyeron que el Gobierno había intervenido en el asunto.»

Madrid, 11 (1'00)

Sobre las elecciones
Al recibirnos ayer tarde a los periodistas, el Ministro de la Gobernación nos habló de las próximas elecciones de Diputados.

«En muchos distritos la lucha será empuñada—nos dijo.

«Muchos candidatos de los que se presentan son carlistas y reformistas, y temo sea derrotado algún Ministro, como en los tiempos de González Bravo y Vega de Armijo.»

Añadió que cree que al señor Besada se le votará para la Presidencia del Congreso.

Terminó diciendo: «Creo que el señor Conde de Romanones nos dejará el distrito de Alcoy.»

Madrid, 11 (3'30)

Sin noticias
Esta madrugada, el señor Sánchez Guerra, a quien hemos visitado nuevamente los periodistas, nos ha manifestado que carecía de noticias de carácter político.

Los marinos bilbaínos

Madrid, 11 (1'00)

Hacia un arreglo—La cuestión se someterá a un tribunal arbitral.—Bases

Bilbao.—El conflicto marítimo va mejorando a causa de la actitud adoptada por las Compañías marítimas.

Las comisiones de ambas partes han comunicado al Gobernador que están dispuestas a someter la cuestión a un tribunal arbitral.

Los marinos se negaron al principio; pero, ante la instancia del Gobernador, los representantes de los marinos ofrecieron consultar a sus representantes, anunciando que si la opinión de éstos era favorable, debían establecerse estas bases:

1.ª Compromiso de las Compañías de respetar todo el personal.
Y 2.ª Firmar un acta, comprometiéndose a acatar el laudo que se dictará.

La revolución en el Perú

Madrid, 11 (1'00)

Tranquilidad.—Constitución del nuevo Gabinete

Puerto Príncipe.—En toda la República, reina completa tranquilidad. Se ha constituido el nuevo Gabinete.

Ha sido nombrado Ministro de Negocios Extranjeros el Sr. Legar.

Reembarque de marinos

Puerto Príncipe.—En vista de la tranquilidad reinante, el cuerpo diplomático ha acordado reembarcar a los marinos de los buques de guerra extranjeros.

Madrid, 11 (4'00)

Convocatoria de las Cortes

Lima.—El Gobierno ha acordado convocar a las Cortes, en sesión extraordinaria para el día 1.º de Marzo próximo.

Telegramas oficiales

Madrid, 10 (16'00)

Sobre un reparto de consumos

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado el siguiente telegrama del Gobernador civil de Orense:

«El Alcalde del pueblo de Vilarino (partido judicial de Viana) me comunica que mientras se estaba celebrando la junta de agravios sobre el reparto de consumos de aquella localidad, varios grupos de vecinos penetraron en el local donde se estaba celebrando el acto, profiriendo gritos y amenazas. Se apoderaron de los documentos referentes al susodicho reparto de consumos.»

Temiendo se agravasen los sucesos, he ordenado la concentración de fuerzas de la Benemérita.»

Madrid, 11 (3'30)

La huelga de guardafrenos en Huelva

—Máquina que descarrila

Esta madrugada, el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, nos ha facilitado el siguiente telegrama que recibió anoche del Gobernador civil de Huelva:

«La huelga de guardafrenos continúa en el mismo estado. Hoy han salido siete trenes servidos por «esquirols», y escoltados por fuerzas de la Benemérita.»

En el sitio conocido por Mansinilla, ha descarrilado una máquina por haber sido roto el candado que sujetaba la aguja.

Han sido detenidos varios individuos por creerse autores de «sa-botaje».

Notas lusitanas

Madrid, 11 (1'00)

De Lisboa.—La sesión del Senado

Lisboa.—En el Senado ha sido aprobado el proyecto de ley referente al restablecimiento de la Bolsa del Trabajo.

En el Congreso.—Presentación de los nuevos Ministros.—El programa político

Lisboa.—En la Cámara de los Diputados, el Presidente del Consejo hizo la presentación de los nuevos Ministros.

Luego leyó el programa político que piensa desarrollar el nuevo Gabinete. En él consta amplia amnistía política y nuevas orientaciones de la administración.

Le contestaron los jefes de los partidos democrata y unionista señores Braga y Camacho, ofreciendo su apoyo al Gobierno.

El leader del partido evolucionista señor Almeida manifestó que la actitud de su partido se ajustará a los procedimientos del Gobierno.

Madrid, 11 (1'00)

Banquete a Dato

Sevilla.—El jefe local del partido conservador, señor Ibarra, ha obsequiado con un banquete al Sr. Dato.

Lo que dice Dato
Sevilla.—El señor Dato, hablando con los periodistas, se ha lamentado del poco tiempo que podía estar en Sevilla, «donde—nos ha añadido—he recibido tantas demostraciones de cariño y afecto.»

Nos ha añadido que coincidirá la fecha del regreso a Madrid de S. M. el Rey con la publicación del decreto de disolución del Senado.

Las próximas elecciones
Sevilla.—Los propagandistas católicos lucharán en las próximas elecciones de diputados a Cortes, presentando como candidato al abogado don José Monje.

Madrid, 11 (1'00)

De Santa Cruz de Tenerife.—Llegada de Prelados argentinos.—Entusiasta recibimiento

Santa Cruz.—A bordo del vapor

Castellón.—En la reunión de pa-

tronos celebrada en el despacho del Gobernador civil no se ha llegado a solución alguna.

Un fabricante capitalista llamado Ferrán, aprovechando la huelga, se ha adueñado de las plazas de venta por rebaja de precios en los artículos, arruinando a los patronos catalanes.

Se cerrarán 56 fábricas, quedando sin trabajo cinco mil obreros de ambos sexos.

De Valencia.—Huelga de matarifes
Valencia.—En señal de protesta, por haber sido destituido el Administrador del Matadero, se han declarado en huelga los matarifes.

Madrid, 11 (1'00)

Las Sociedades de obreros católicos.—Visita a Dato

Sevilla.—Numerosa comisión de las Sociedades de obreros católicos ha visitado al jefe del Gobierno, señor Dato.

Los comisionados le han entregado una solicitud, pidiendo que el Gobierno garantice el descanso dominical.

También se pide en dicha solicitud la reorganización de los Tribunales industriales, garantizando la rápida tramitación de los asuntos y evitando los perjuicios que se irrogan a los jóvenes, al obligarles a perder el jornal, sin que se les abonen días de compensación.

Se pide, además, que se cumpla la ley de protección de niños y mujeres en las fábricas y talleres, que se adopten medidas de investigación en las fábricas y talleres, que se extienda a los obreros del campo los beneficios de la ley de accidentes del trabajo, y que se cumplan las leyes concordadas relativas al carácter obligatorio de la enseñanza del Catecismo en las escuelas oficiales primarias, «única garantía—indica dicho documento—para que los hijos de los obreros sean cristianos honrados.»

La Codesa de París
Sevilla.—Procedente de Villamartín, ha llegado a esta ciudad la Codesa de París.

Dato se congratula

Sevilla.—El jefe del Gobierno, señor Dato, se ha congratulado de que el Jefe de Tetuán haya expresado al Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, su gratitud, por haber celebrado los indígenas la Pascua en nuestra zona.

Llegada de Lerroux

Sevilla.—Ayer llegó a esta ciudad el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

Dato niega los rumores de crisis

Sevilla.—El Presidente del Consejo, al recibir ayer a los periodistas, dijo que eran completamente falsos los rumores que han circulado sobre crisis, considerando imposible la dimisión de los Ministros de la Guerra y Fomento, señores Echagüe y Ugarte, respectivamente.

Banquete.—Brindis de Lerroux

Sevilla.—Los catalanes residentes en esta ciudad han celebrado un banquete en el hotel «Pasaje de Oriente», al que ha asistido el señor Lerroux.

Este brindó, recordando el comienzo de su vida periodística, que fué—dijo—cuando el jefe del Gobierno, señor Dato, fué por primera vez al Congreso.

Madrid, 11 (1'00)

Banquete a Dato

Sevilla.—El jefe local del partido conservador, señor Ibarra, ha obsequiado con un banquete al Sr. Dato.

Lo que dice Dato

Sevilla.—El señor Dato, hablando con los periodistas, se ha lamentado del poco tiempo que podía estar en Sevilla, «donde—nos ha añadido—he recibido tantas demostraciones de cariño y afecto.»

Nos ha añadido que coincidirá la fecha del regreso a Madrid de S. M. el Rey con la publicación del decreto de disolución del Senado.

Las próximas elecciones

Sevilla.—Los propagandistas católicos lucharán en las próximas elecciones de diputados a Cortes, presentando como candidato al abogado don José Monje.

Madrid, 11 (1'00)

De Santa Cruz de Tenerife.—Llegada de Prelados argentinos.—Entusiasta recibimiento

Santa Cruz.—A bordo del vapor

Castellón.—En la reunión de pa-

tronos celebrada en el despacho del

Gobernador civil no se ha llegado a

solución alguna.

Un fabricante capitalista llamado

Ferrán, aprovechando la huelga, se

ha adueñado de las plazas de venta

por rebaja de precios en los artícu-

los, arruinando a los patronos cata-

lances.

Se cerrarán 56 fábricas, quedando

sin trabajo cinco mil obreros de am-

bos sexos.

De Valencia.—Huelga de matarifes

Valencia.—En señal de protesta,

por haber sido destituido el Adminis-

trador del Matadero, se han decla-

rado en huelga los matarifes.

Madrid, 11 (1'00)

Las Sociedades de obreros católicos.—Visita a Dato

Sevilla.—Numerosa comisión de las

Sociedades de obreros católicos ha

visitado al jefe del Gobierno, señor

Dato.

Los comisionados le han entregado una solicitud, pidiendo que el Gobierno garantice el descanso dominical.

También se pide en dicha solicitud la reorganización de los Tribunales industriales, garantizando la rápida tramitación de los asuntos y evitando los perjuicios que se irrogan a los jóvenes, al obligarles a perder el jornal, sin que se les abonen días de compensación.

Se pide, además, que se cumpla la ley de protección de niños y mujeres en las fábricas y talleres, que se adopten medidas de investigación en las fábricas y talleres, que se extienda a los obreros del campo los beneficios de la ley de accidentes del trabajo, y que se cumplan las leyes concordadas relativas al carácter obligatorio de la enseñanza del Catecismo en las escuelas oficiales primarias, «única garantía—indica dicho documento—para que los hijos de los obreros sean cristianos honrados.»

La Codesa de París

Sevilla.—Procedente de Villamartín, ha llegado a esta ciudad la Codesa de París.

Dato se congratula

Sevilla.—El jefe del Gobierno, señor Dato, se ha congratulado de que el Jefe de Tetuán haya expresado al Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, su gratitud, por haber celebrado los indígenas la Pascua en nuestra zona.

Llegada de Lerroux

Sevilla.—Ayer llegó a esta ciudad el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

Dato niega los rumores de crisis

Sevilla.—El Presidente del Consejo, al recibir ayer a los periodistas, dijo que eran completamente falsos los rumores que han circulado sobre crisis, considerando imposible la dimisión de los Ministros de la Guerra y Fomento, señores Echagüe y Ugarte, respectivamente.

Banquete.—Brindis de Lerroux

Sevilla.—Los catalanes residentes en esta ciudad han celebrado un banquete en el hotel «Pasaje de Oriente», al que ha asistido el señor Lerroux.

Este brindó, recordando el comienzo de su vida periodística, que fué—dijo—cuando el jefe del Gobierno, señor Dato, fué por primera vez al Congreso.

Madrid, 11 (1'00)

Banquete a Dato

Sevilla.—El jefe local del partido conservador, señor Ibarra, ha obsequiado con un banquete al Sr. Dato.

Lo que dice Dato

Sevilla.—El señor Dato, hablando con los periodistas, se ha lamentado del poco tiempo que podía estar en Sevilla, «donde—nos ha añadido—he recibido tantas demostraciones de cariño y afecto.»

Nos ha añadido que coincidirá la fecha del regreso a Madrid de S. M. el Rey con la publicación del decreto de disolución del Senado.

Las próximas elecciones

Sevilla.—Los propagandistas católicos lucharán en las próximas elecciones de diputados a Cortes, presentando como candidato al abogado don José Monje.

Madrid, 11 (1'00)

De Santa Cruz de Tenerife.—Llegada de Prelados argentinos.—Entusiasta recibimiento

Santa Cruz.—A bordo del vapor

Castellón.—En la reunión de pa-

tronos celebrada en el despacho del

Gobernador civil no se ha llegado a

solución alguna.

Un fabricante capitalista llamado

Ferrán, aprovechando la huelga, se

ha adueñado de las plazas de venta

por rebaja de precios en los artícu-

los, arruinando a los patronos cata-

lances.

Se cerrarán 56 fábricas, quedando

sin trabajo cinco mil obreros de am-

bos sexos.

De Valencia.—Huelga de matarifes

Valencia.—En señal de protesta,

por haber sido destituido el Adminis-

trador del Matadero, se han decla-

rado en huelga los matarifes.

Madrid, 11 (1'00)

Las Sociedades de obreros católicos.—Visita a Dato

Sevilla.—Numerosa comisión de las

Sociedades de obreros católicos ha

visitado al jefe del Gobierno, señor

Dato.

Los comisionados le han entregado

una solicitud, pidiendo que el Gobi-

erno garantice el descanso dominical.

También se pide en dicha solicitud

la reorganización de los Tribunales

industriales, garantizando la rápida

tramitación de los asuntos y evitan-

do los perjuicios que se irrogan a los

jóvenes, al obligarles a perder el jornal,

sin que se les abonen días de compen-

sación.

Se pide, además, que se cumpla la

ley de protección de niños y mujeres

en las fábricas y talleres, que se

adopten medidas de investigación en

La situación política

Madrid, 11 (1'00)

Echagüe abandonará la Cartera de Guerra

A pesar de la negativa del Gobierno, se insiste en asegurar que el señor Conde del Serrallo abandonará el Ministerio de la Guerra.

Revelo político

Reina gran revuelo político.

Los Círculos se ven animadísimo.

Los comentaristas no conceden

larga vida al Gobierno actual.

Lo que dice Villanueva

El presidente del Congreso, señor Villanueva, ha sido interrogado esta

pasada tarde por los periodistas.

El señor Villanueva nos ha dicho

que considera difícilísima la situación

del Gobierno.

—Este Gabinete—no ha añadido

—constituido para gobernar, se li-

mita a ir viviendo, lo cual impide

que se prolongue la situación.

«Si hay crisis—ha seguido dicién-

donos—, será total, planteándose en-

tonces un gravísimo problema polí-

tico...»

Reunión en casa de Maura?

El periódico «Heraldo de Madrid»,

anuncia una próxima reunión de

caracterizados políticos en casa

del señor Maura.

Indica dicho periódico que la reu-

nión obedece a temer los mauristas

su pronta vuelta al Poder.

El mismo diario resucita su grito

de «Maura, no!».

La campaña del trust

El periódico «Heraldo de Madrid»,

que se cree va de acuerdo con el

Gobierno, cuyo Ministro de la Gobi-

ernación ha visitado al señor Rocamo-

ra, hablando con él largamente, acre-

Las mejores máquinas parlantes con bocina y sin ella y discos de dos caras son los de marca

ODEON y FONOTIPIA

De venta: Casa Castellá

Santo Domingo, 34 y 36, Palma



CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscripto en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Granvia Layetana 11 pral. (Reforma).—BARCELONA—Recaudador en Palma: Victorino Anguera, Sindicato, 72-2.º

Director Regional en Cataluña y Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Calle de la Fábrica, 16, (Arrabal), Palma

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Cádiz	8 Febrero	Valbanera,	31 Marzo
Barcelona	23 Febrero	Infanta Isabel,	12 Marzo

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba Cienfuegos y Matanzas saldrá de este puerto el día 6 actual el vapor

Catalina

Admite carga y pasajeros
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 29 y 30
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
San Miguel 28-Palma

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapotencia

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.



Vapores Correos

italianos

con itinerario fijo para

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	5 Febrero
Id.	Re Vittorio	12 Febrero
La Veloce	Duca di Gécova	19 de Febrero
Navigazione Generale	Regina Elena	26 Febrero
Id.	Duca Degli Abruzzi	5 Marzo
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	12 Marzo
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	19 Marzo

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bata Roja	4	1.º	San Miguel, 18	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magin		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dms. huerto, jardín, molino dto. cdad.
Málaga (Can Capas)	14	bajo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Calatrava	50	cochera	Socorro, 24, bajo	capacidad y agua
Puerta del Campo	2	cochera	Curtidores, 1 pral.	muchas capacidad y agua

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º

Se recomiendan los

Grandes Almacenes San José

SASTRERÍA CAMISERÍA

Extenso surtido en abrigos para Señoras Caballeros y Niños
Trajes confeccionados con GRAN BARATURA
DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CRHSTIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
Precio fijo

LLOYD SABAUDO

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE
Realizando la travesía en QUINCE DIAS
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española
El día 1.º de Abril saldrá para igual destino, el vapor
TOMASO DI SAVOIA
para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Tip. «LA ESPERANZA». Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Papel de fumar

Rambú

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia.—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas.—Baño hidro eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laringeos y laringeos, Ozena (fetidez de la nariz).—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.
Director propietario

D. F. Ribas Ripoll

Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
GRATIS A LOS POBRES



Servicios de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Febrero vapor INFANTA I. DE BORBÓN para Montevideo y Buenos Aires	
El 10 Febrero " MANUEL CALVO	" Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Febrero " M. L. VILLAVEDE	" Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Enero " BUENOS AIRES	" New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 4 Febrero " ALICANTE	" Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapure, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.



Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas o atroficas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alérgicos y reumáticos, en la coqueluche; etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Emulsión Marfil al Guayacol

De Aceite puro de hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandria y del Tíbidabo, de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRONICAS, TOSSES, rebeldes y DÉBILIDAD GENERAL. LA EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO. Sucesor de González Marfil MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina.)

Pídase el

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

Criada

Se necesita una criada, de 28 a 40 años, soltera o viuda sin hijos, sabiendo cocinar. Sueldo ocho duros mensuales. Buenas referencias. Condiciones por escrito. Estación Radio-telegráfica, Sóller.

Para Pianos

Todas las señoras saben que trabajo y cuidados da generalmente el mantener el lustre de un piano. Ellas se excitan, con razón, cuando se trata de pasar uno de los muchos barnices para muebles y otros quitamanchas que se encuentran en plaza, algunos de los cuales son simplemente desastrosos. Se sabe el disgusto que causa el ver ese deslustre sucio, apagado y esa descoloración azulada que aparece frecuentemente en un piano u otros muebles bien lustrados. Muchas veces esta tinta azulada sucia es tan pronunciada que se tiene que mandar el piano o el mueble a un lustrador para hacerlo lustrar de nuevo, con el gasto correspondiente. Ahora todo esto ya no es necesario porque un poquito de LIQUID VENEER sobre un trapito hará desaparecer esta descoloración instantáneamente y dará nuevo vigor al lustre primitivo, haciéndolo más brillante que antes.

No titubea en usar el LIQUID VENEER en su piano.

De venta. Taller bicicletas de J. Nollá, y Plaza Santa Eulalia n.º 10.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte
Imprentillas
Sellos para embalajes
Festones

Etiquetas de relieve
Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras
Papel con membretes en relieve
especialidad en SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10